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УДК 372      ЛУЦЮК Т.В., ТИЩУК В.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

ШКІЛЬНИЙ ФІЗИЧНИЙ ЕКСПЕРИМЕНТ ЯК ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ 

ТВОРЧОГО ДОСВІДУ УЧНІВ 

XXI століття - період стрімкого зростання значення науки й освіти в житті людства. 

Обновилася функція школи: не тільки навчання і виховання, але і соціалізація школяра - 

формування особистості, яка буде здатна отримувати глибокі знання, професійні навички, вільно 

орієнтуватися у світі, саморозвиватися і самостійно приймати правильні, морально-відповідальні 

рішення в умовах мінливого світу стали особливо актуальними. На часіпостала особлива 

відповідальність освіти в усвідомленні феномену обдарованості та реалізації  творчого потенціалу 

кожного учня.  

Сприятливе навколишнє середовище 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Таблиця 1 

Ми підтримуємо думку психологів-гуманістів А. Маслоу, Д. Богоявлінської, А. 

Танненбаума, Л. Петрівської, В. Давидова, І. Беха, що кожна людина (учень) обдарована в якійсь 

Знання на основі досвіду 
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галузі життєтворчості. Інтелектуальна обдарованість виступає необхідною, проте не достатньою 

умовою творчої активності особистості. Головну роль в детермінації творчої поведінки відіграють 

мотивації, цінності, особистісні риси. Вони і є складовими креативності, а у зародковому вигляді 

складають творчий потенціал особистості.Розвиток креативності і реалізація творчого потенціалу 

дитини відбувається у генотипно-середовищній взаємодії (Дж. Рензуллі, В.Н. Дружинін, А.Л. 

Петрівська, В. Давидов, С.У.Гончаренко та інших): на основі загальної обдарованості під впливом 

мікросередовища формується система мотивів і особистісних якостей, які ведуть до 

самоактуалізації і самореалізації особистості.Таким чином сучасна освіта має за допомогою 

доцільних технологій на основі фундаментальних знань учнів про “картину світу” і закони життя 

створювати умови для розвитку інтелекту, творчих здібностей, мотиваційної сфери і як наслідок 

обдарованості кожного учня (таблиця 1).  

Оскільки глобальні проблеми людства стали наслідком відчуження людини і природи, то 

фундаментальні знання про закони існування природи (при чому людина, як складова природи, 

входить в межі їх застосування) учні повинні отримати на уроках природничого циклу і на 

інтегративних, міжпредметних компонентах. Фізика як наука про природу розширює наші знання 

про реалії існування матерії і одночасно є складовою частиноюсвіторозуміння та науково-

технічного прогресу. Вона виступає невід’ємним компонентом загальної культури людства. Тому 

курс фізики (з можливістю до варіативності) може розглядатися як фундаментальна 

загальнонаукова навчальна дисципліна у всіх учбових закладах незалежно від їх спеціалізації.  

Невід’ємною складовою методики навчання фізики є шкільний фізичний експеримент 

(ШФЕ) – система, яка забезпечує оволодіння навчальним матеріалом, передбаченим шкільними 

програмами з фізики. Шкільний фізичний експеримент є відображенням в навчальне середовище 

наукових експериментальних методів пізнання, котрі так широко зараз використовується не тільки 

у всіх природничих і технічних науках, а й у ряді суспільних наук. В науці експеримент є 

одночасно надзвичайно потужним джерелом об’єктивної інформації, нових знань про реалії 

існування матерії і, в той же час, фундаментальним методом дослідження, пізнання оточуючого 

світу [9]. “Експеримент – критерій істинності” – говорив Альберт Ейнштейн. Отже озброївши 

учнів вміннями та навичками експериментальної діяльності, закладаються основи одного з методів 

наукового пізнання світу – експериментального, схему якого подано у вигляді таблиці (таблиця 2).  
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Дамо деякі пояснення до схеми. Пізнання природи починається з її спостереження, 

“відмічання характерних, часто навіть мало помітних особливостей” [8], після чого постає ряд 

чому?, які б пояснили ці закономірності, народжуються гіпотези для пояснення, кожну з яких 

необхідно підтвердити чи заперечити наступними спостереженнями (що приводить до повторення 

схеми, але на новому щаблі) чи спостереженнями у спеціально створених умовах, тобто 

організовуючи експеримент, результати якого підтверджують (заперечують) первинну гіпотезу, 

породжують інші гіпотези, ставлять ряд нових запитань. Таким чином експериментальна 
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діяльність учнів вчить бачити світ навколо себе, ставити запитання і пояснювати їх. Такі основи 

необхідні кожній творчій людині незалежно від галузі її діяльності. 

Аналізуючи експериментальну діяльність з фізики з точки зору особливостей творчості 

приходимо до висновку: експериментальна діяльність вчителя та учнів – є потенційним 

середовищем творчості та розвитку креативності. Адже науковий експеримент є творчість 

вченого, навчальний експеримент є відображенням, трансформацією наукового експерименту [9]. 

Творчість – це дії унікальні, які виходять за межі даної ситуації, а креативність – це оригінальне 

сприйняття проблеми. Розвиток креативності відбувається на основі загальної обдарованості 

особистості під впливом мікросередовища та копіювання зразків творчості. Тому необхідно 

здійснювати системну не безпосередню формуючу дію, дію через визначений комплекс умов 

мікросередовища [3]. Отже, експериментальна діяльність учнів з фізики, насичена особистісно-

зорієнтованими формами і методами організації ШФЕ є потенційним середовищем творчості, 

інтелектуального розвитку і самореалізації кожного учня. Виходячи з особливостей особистісно 

зорієнтованого виховання, компетентнісного навчання фізики і творчості взагалі, зазначимо 

вимоги, які повинні задовольняти методи і форми організації ШФЕ.  
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Таблиця 3 

1. Забезпечувати глибокі знання, адже високий рівень інтелекту є необхідною умовою 

творчості.  

2. Розвивати інтелектуальну активність і “чуттєвість” учня до побічних продуктів 

діяльності, бо саме вони є результатом творчості. 

3. Формувати мотивації навчання фізики, цінності та позитивні індивідуальні риси в учнів, 

які характерні для творчої особистості. 

4. Створювати умови, в яких виникає природна необхідність приймати рішення самим 

учнем, і при цьому досягати навчальної мети. 

5. Під час навчання фізики вчитель має демонструвати зразки творчості і його результати, 

адже креативні здібності виростають за схемою: копіювання – творче копіювання – копіююча 

творчість –  індивідуальна творчість. 

6. Створювати такі умови діяльності, зокрема експериментальної, щоб досягнення 

конкретної мети не вичерпувало цикл діяльності. 

7. Середовище навчального експерименту повинно володіти високим ступенем 

невизначеності і потенційною багатоваріантністю. 

Варіативність змісту шкільного курсу фізики вимагає множинності в системі ШФЕ, 

складові якої відрізняються за змістом, науковістю та глибиною розгляду матеріалу. При цьому 

множинність системи ШФЕ не повинна вимагати абсолютної відмінності кожної окремої 

складової, більше того, частково множини повинні перекриватися, бо всі вони мають відбивати 

базис науки фізики, передбачати запровадження однотипного обладнання та методів фізичного 

експериментального дослідження [2]. Так наприклад, посилення практичної спрямованості 

викладання фізики у навчальних закладах гуманітарного профілю дозволить при відносному 

зниженні науково-теоретичного рівня викладання навчального матеріалу об’ємніше ознайомити 

учнів з основами науки фізики. А у класах природничого профілю підвищення наукового рівня 

системи ШФЕ дозволить значно поглибити вивчення і пояснення фізичних явищ та процесів. 

При організації  ШФЕ особливої значущості набирає саме самостійна експериментальна 

діяльність учнів. Через самостійну експериментальну діяльність у дитини формується рефлексія, 

активна життєва позиція, ініціативність, цікавість, здатність до самоаналізу, самоконтролю, 

прагнення до саморозвитку і самореалізації. Самостійна експериментальна діяльність (СЕД) учня 

під час навчання фізики– це організована вчителем діяльність учня спрямована на виконання 

поставленого завдання, під контролем вчителя, але без прямої його участі таблиця 3) 

Завдання для самостійної експериментальної діяльності можна поділити на базові і творчі, 

які відрізняються формами активності учня під час виконання (предметна діяльність і творчість).  

Характерною метою базових експериментальних завдань є формування основ 

експериментальної культури. Під експериментальною культурою учнів будемо розуміти свідомо 

організований ними процес експериментальної діяльності, який формує світогляд, узагальнені 

наукові уявлення про природу і методи її пізнання (зокрема експериментальні). До основ 

експериментальної культури учнів будемо відносити: знання функціональних залежностей і 

принципів дій різних приладів та вимірювальних засобів; вміння складати експериментальні 

установки за схемою чи вказівками, усувати можливі несправності, навички вимірювань фізичних 

величин різними способами, обробки отриманих результатів (аналітичної, графічної), оцінювання 

похибок вимірювань та обчислень; а також вміння виділяти і характеризувати логічні компоненти 

експерименту (мета, гіпотеза, схема і принцип дії установки, методика обробки результатів), 

робити висновки до окремих етапів і в загальному до проведення всього експерименту та інші.  

Оскільки основи експериментальної культури – знання, вміння, навички, то постає питання 

про їх зв’язок з вільною атмосферою творчості (здогадкою, інтуїцією, тощо). В процесі вивчення 

будь-яких дій важливо, щоб всі їх елементи, всі зв’язки між ними були усвідомлені. Це головна 

умова успішної  саморегуляції в подальшому. Але по мірі оволодіння діями, число усвідомлених 

моментів зменшується. В кінці кінців, коли дія вивчена, навик сформований залишаються 

усвідомленими опорні пункти. При цілісному виконанні дій, вони служать контрольними в 

свідомій його регуляції. Навик приводить до того, що багатократне успішне виконання дії створює 

почуття впевненості в собі, дія виконується ніби “само по собі”. Таким чином вміння і навички 

певного виду діяльності, при її виконанні звільняє свідомість від другорядних по змісту деталей, 

зберігаючи загальноконтролюючу функцію, і розширюють межі інших видів діяльності, зокрема 

творчості. Найважливішими передумовами самореалізації особистості виступають самооцінка, 
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саморегуляція і самоконтроль. Під час виконання самостійних базових експериментальних 

завдань учень набуває досвіду оцінювати свої вміння і можливості, визначати свій рівень 

“ідеального” пізнання досліджуваного об’єкту, коректувати відносно цього свою поведінку 

(підготовку до роботи, старанність, наполегливість тощо) і адекватно контролювати себе. Базові 

експериментальні завдання не виключають елементів творчості, але відрізняються від творчих 

завдань основною формою активності учня.Отже творчі і базові завдання взаємопов’язані та 

взаємозумовлені в єдиній меті – озброєння учня різними способами діяльності та активності. При 

проведенні фронтальних дослідів та лабораторних робіт репродуктивним, ілюстративним та в ряді 

випадків евристичним способами (а саме ці види лабораторних робіт будуть виступати базовим 

компонентом самостійної експериментальної діяльності учнів) ми пропонуємо до письмових чи 

усних інструкцій додати супроводжуючі завдання. При створенні системи супроводжуючих 

завдань доцільно, спираючись на традиційну інструкцію до проведення лабораторної роботи, 

доповнити, деталізувати та актуалізувати її. Деталізація тексту зазначеної інструкції допускає 

можливість дробити складні питання на більш прості, супроводжуючи їх корисними вказівками, 

спрямованими на засвоєння основного їх змісту. Актуалізація досягається виділенням в досліді 

основного, представленням його у вигляді об’ємного запитання чи задачі. Питання і вказівки 

повинні проектувати проведення учнями різних розумових операцій: аналіз і синтез, порівняння, 

аналогія, узагальнення, класифікація, доведення. Крім того до завдань може додаватися і картка 

самоконтролю. Під час виконання лабораторної роботи при необхідності учень може скористатися 

додатковою вказівкою (усною або письмовою) до розв’язування завдань. 

Після виконання роботи учень заповнює картку самоконтролю і самостійно оцінює себе. 

Для визначення об’єктивності оцінювання своїх сил учнем, протягом виконання ряду робіт можна 

провести порівняльну характеристику власних оцінок учня і оцінок вчителя за дані роботи. 

Розвиток особистості може бути тільки тоді успішним, коли він проходить без 

домінуючого зовнішнього тиску. Про це зазначав ще Жан Жак Руссо. Згідно з ним, виховання 

лише тоді можна вважати гармонійним, якщо дитина вільно робить те, що вона хоче, але хотіти 

вона мусить те, чого хоче вчитель. Тому у даному контексті волю учня можна означити як 

можливість вільного вибору ним певних видів навчальної діяльності. Набуваючи освіту вцілому, 

юнацтво має усвідомлювати завдяки їй, що громадянське суспільство й демократія — це не лише 

свобода, але й помножена на свободу відповідальність. Як вказував І.Д. Бех “неможливо бути 

вільним, не будучи самостійним”. Таким чином можна зазначити, що завдання вчителя 

створювати умови, в яких під час навчально-виховного процесу виникає об’єктивна необхідність 

приймати рішення самими учнями. Саме це на нашу думку і може  забезпечити самостійна 

експериментальна діяльність учнів: виконання творчих експериментальних завдань і базових, як 

ґрунт для попередніх. Виходячи з того, що творчі завдання відрізняються від базових основною 

формою активності учня, то і методи організації та управління експериментальною діяльністю 

учня в такому випадку повинні бути іншими. І одним із перспективних методів організації 

самостійної експериментальної діяльності учнів може стати метод портфоліо – портфоліо 

експериментатора. На нашу думку вплітаючи його у цілісний процес навчання фізики можна 

досягнути оптимального результату. 

Таким чином при застосуванні вчителем технології шкільного фізичного експерименту 

учні займають позицію активного суб’єкта навчання, вони вчаться самостійно “бачити” процеси і 

явища природи, шукати їм глибокі пояснення. Виконуючи досліди, через комплекс завдань 

вчитель направляє увагу учнів на характерні, але часто непомітні для них особливості фізичних 

явищ і процесів, “занурює” свідомість учнів в глибини поставленої проблеми. Завдання до 

демонстрацій характерні потенційною багатоваріантністю, тобто є творчими, відносно власного 

бачення кожного учня. Адже іноді вчитель та науковці не помічають того, що стане очевидним 

юному генію. Відповіді на запитання та завдання часто-густо породжують ряд нових запитань і 

проблем, тобто цикл діяльності не замикається. Варіюючи змістом, науковістю та глибиною 

експериментальної діяльності учнів в залежності від профілю навчання і враховуючи особистісні 

риси, задатки та побажання учнів, застосовуючи спеціально розроблені форми і методи організації 

можна забезпечити гнучкі умови для самовираження, саморозвитку і самореалізації і розвитку 

обдарованості кожного учня. 
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РОЛЬ СПОСТЕРЕЖЕНЬ У ФРОНТАЛЬНОМУ ФІЗИЧНОМУ ЕКСПЕРИМЕНТІ 

Фронтальний фізичний експеримент – це такий вид навчального експерименту, 

характерним для якого можна вважати спільну ситуацію, коли всі учні класу проводять однакові 

експериментальні дослідження на однотипному обладнанні. Фронтальні заняття дозволяють 

залучити до пошуку розв’язання тієї чи іншої навчальної задачі одночасно всіх учнів класу, що в 

значній мірі сприяє активізації колективної та індивідуальної мислительної діяльності учнів. Крім 

того, фронтальний метод забезпечує, поряд з набуттям знань, поступове і надійне прищеплення 

учням деяких початкових практичних умінь у поводженні з найбільш поширеними, але досить 

простими вимірювальними приладами, іншою апаратурою. Учням прищеплюються лише самі 

елементарні практичні і експериментальні уміння поводження з приладами, оскільки з позицій 

методичної доцільності навчальне обладнання для фронтальних занять підбирається просте таким, 

щоб засвоєння його не відволікало учнів від основного – вивчення фізичних явищ і процесів, 

законів і закономірностей, а також засвоєння методів спостереження і вимірювань. Фронтальні 

заняття дають можливість на уроці колективно обговорити і шляхом порівняння оцінити 

результати, отримані кожною ланкою учнів. Таке заключне обговорення може бути проведене у 

випадку необхідності після кожного фронтального досліду чи лабораторної роботи. Умовно 

фронтальний експеримент поділяють на: 

а) фронтальні досліди і спостереження – короткочасний навчальний експеримент, з 

результатів якого в основному роблять якісні висновки; 

в) короткотривалі фронтальні лабораторні роботи; 

в) фронтальні лабораторні роботи – більш довготривалий навчальний експеримент, з 

результатів якого роблять не тільки якісні висновки, а й встановлюють кількісні співвідношення. 

Спостереження в науковому пізнання є одним з найважливіших методів дослідження, 

одним із джерел наукового пізнання, на основі якого внаслідок теоретичного аналізу та 

математичної обробки результатів встановлюються наукові факти і робляться узагальнення. Вони 

мають місце при проведенні різноманітних видів навчального експерименту: при проведенні 

демонстрацій учителем; при виконанні учнями фронтальних дослідів; при проведенні ними 

фронтальних лабораторних робіт; при виконанні робіт фізичного практикуму; при виконанні 

учнями самостійних досліджень в позаурочній або домашній роботі тощо. Під спостереженням 

розуміють відносно тривале, цілеспрямоване і планомірне сприйняття предметів і явищ оточуючої 

дійсності, а також метод пізнання цієї дійсності на основі безпосереднього сприйняття. Науково 

поставлене спостереження організовується за наперед продуманим планом, проводиться 

систематично, має чітко визначену задачу (зазначено у БСЄ,т. 29,с.7). Наукове спостереженя може 

проводитись як в природних, так і в експериментальних умовах, зокрема, може виступати як 

важливий елемент експериментального дослідження. Воно планується самим вченим і він сам 

визначає мету спостереження та способи обробки результатів цього спостереження. Успіх даного 




